
 
 

 
 
 
 
 
 
 
       
 
       Ausgabe 51/2020 

 
 

über die Sitzung des Gemeinderates am 17. Dezember 2020 

 

Beratung und Beschlussfassung der Hebesätze 
Aufgrund der Gesetze sind die Hebesätze bei den nachstehend angeführten Steuern und 
Abgaben jährlich neu zu beschließen. Auf Antrag von Bgm. Rieger fasste der Gemeinderat 
den einstimmigen Beschluss, die Grundsteuer A, die Grundsteuer B, die Kommunalsteuer, 
die Lustbarkeitsabgabe und die Hundeabgabe in der bisherigen Höhe und lt. den 
gesetzlichen Vorgaben einzuheben.  
 

Beratung u. Beschlussfassung über den Voranschlag 2021 u. Mittelfristigen 
Finanzplan 2021 - 2025 
Bgm. Rieger erläuterte dem Gemeinderat den Voranschlag 2021, der wie gesetzlich 
vorgesehen zwei Wochen zur öffentlichen Einsicht aufgelegt war bzw. an die politischen 
Parteien übermittelt wurde. Ebenso ist das Budget für die Gemeindebetriebe Semriach KG 
im Voranschlag der Gemeinde enthalten. Mit Beschluss der Haushaltsrechtsreform bzw. 
Voranschlags- u. Rechnungsabschlussverordnung (VRV) 2015 wurde die Buchhaltung der 
Gemeinden mit dem Voranschlag 2020 von der Kameralen Buchhaltung auf ein neues 
System umgestellt. In diesem System erfolgt die Erstellung des Voranschlages und 
Rechnungsabschlusses mittels eines integrierten Ergebnis-, Finanzierungs- und 
Vermögenshaushalts.  
 

Summen Finanzierungshaushalt (Einzahlungen und Auszahlungen) 
Summe Einzahlungen Operative Gebarung € 6.524.700,00 
Summe Auszahlungen Operative Gebarung € 5.230.200,00 
Geldfluss aus der Operativen Gebarung € 1.294.500,00 
Summe Einzahlungen Investive Gebarung € 1.150.200,00 
Summe Auszahlungen Investive Gebarung € 3.158.400,00 
Geldfluss Investive Gebarung € -2.008.200,00 
Summe Einzahlungen aus Finanzierungstätigkeit € 1.760.000,00 
Summe Auszahlungen aus Finanzierungstätigkeit € 996.900,00 
Geldfluss aus der Finanzierungstätigkeit € 763.100,00 
Saldo (5) Geldfluss aus der voranschlags- 
Wirksamen Gebarung € 49.400,00 

  

Der Gesamtbetrag der aushaftenden Darlehen beträgt per 31.12.2021 (sofern die Darlehen 
in der vollen Höhe zugezählt werden) € 13.711.600,00 und setzt sich wie folgt zusammen: 
Feuerwehr € 103.500,00  
Straßen  € 67.800,00 
Gemeindewohnhäuser € 282.600,00 
GWS-Häuser  € 2.217.100,00 
Volksschule  € 2.100.000,00 
Kanal  € 8.940.600,00 



 

Bgm. Rieger bedankte sich bei Frau Amtsleiterin Elvira Plasch-Lies für die Unterstützung 
bei der Erstellung des Voranschlages. Anschließend informierte der Bürgermeister über die 
geplanten Investitionstätigkeiten. Hier sind für die Fertigstellungsarbeiten beim Kanalbau 
BA 13 Boden-Kambegg, für den Straßenbau sowie für den Kanalbau BA 15 Restgebiete 
Mittel vorgesehen. Ebenso ist der Ankauf eines neuen Kommunalfahrzeuges eingeplant, 
für den es bereits die Zusage für eine Bedarfszuweisung des Landes gibt. Die Änderung 
des Raumkonzeptes für drei Klassen in der Mittelschule sowie die Umstellung der Heizung 
im Sportheim sind im Voranschlag der Gemeindebetriebe Semriach KG enthalten und 
werden teilweise mit den Mitteln des Kommunalen Investitionsprogrammes (KIP) 
umgesetzt. Da unsere Gemeinde im Zuge des KIP insgesamt Fördermittel in der Höhe von 
ca. € 521.000,- erhält, wurde auch das Vorhaben „Ortskernumgestaltung“ in das Budget 
2021 aufgenommen. Hier hat sich auf Anfrage die Abteilung 7 der Stmk. Landesregierung 
bereit erklärt, die Gemeinde bei der Umsetzung zu unterstützen. Da Frau Amtsleiterin 
Plasch-Lies während der Auflagefrist mit allen politischen Parteien offene Fragen zum 
Voranschlag erörterte, gab es bei der Sitzung keine Unklarheiten und somit auch keine 
diesbezüglichen Anfragen. Über Antrag von Bgm. Rieger wurde der Voranschlag 2021 für 
die Gemeinde und für die Gemeindebetriebe Semriach KG sowie der Mittelfristige 
Finanzplan für die Jahre 2021 – 2025 mit Stimmenmehrheit beschlossen.  
 

Aufnahme eines Kassenstärkers 
Zur rechtzeitigen Leistung von Auszahlungen kann die Gemeinde Kassenstärker 
(Kontokorrentkredite, Barvorlagen und Ausleihungen bei Versicherungsgesellschaften) bis 
zu einem Sechstel der Summe „Erträge des Ergebnisvoranschlages Gesamthaushalt“ in 
Anspruch nehmen. Aufgrund des Antrages von Bgm. Rieger fasste der Gemeinderat den 
einstimmigen Beschluss, bei der örtlichen Raiffeisenbank einen Kontokorrentkredit in der 
gesetzlich vorgesehenen Höhe aufzunehmen. Es wird jedoch angemerkt, dass dieser 
Kontokorrentkredit in den letzten Jahren nicht in Anspruch genommen werden musste. 
 

GUST-Mobil (Weiterführung bzw. Übergangslösung) 
GRin Dr. Michaela Ziegler informierte, dass Semriach in den letzten Jahren am meisten 
vom GUST-Mobil profitiert hat. Da beim jetzigen Verrechnungsmodell jedoch sehr viele 
Gemeinden ausgestiegen wären, musste man ein neues Modell entwerfen. Da die EU-
weite Ausschreibung für den Betreiber ca. 5 Monate dauern wird, musste man auch für 
eine Übergangslösung sorgen. Erfreulicherweise haben 31 von 36 Gemeinden im Bezirk 
Graz-Umgebung die Absicht, auch in Zukunft auf den Mikro-ÖV zu setzen! Da das GUST-
Mobil die kostengünstigste Lösung für unseren Kindergartenbus ist bzw. sehr wichtig für 
unsere Anbindung an den öffentlichen Verkehr, beschloss der Gemeinderat über Antrag 
von GRin Dr. Michaela Ziegler einstimmig, ab Jänner 2021 bei der GUSTmobil 
Übergangslösung sowie im darauffolgenden dreijährigen GUSTmobil Dauerbetrieb zu den 
am 24.11.2020 vom Regionalmanagement ausgeschickten Rahmenbedingungen 
verbindlich teilzunehmen. Außerdem soll auch die Aufnahme der Seilbahnstation St. 
Radegund als Hauptverkehrsknotenpunkt angeregt werden. 
 

Wohnungsvergabe „Am Sonnenhang“ 
Die „Am Sonnenhang 3 zur Vermietung ausgeschriebene Wohnung (Nummer 4) wurde 
über Antrag von GKin Eisenberger mit Stimmenmehrheit wieder neu vergeben.  
 

Ankauf eines Kommunalfahrzeuges 
Da die jährlichen Reparaturkosten für den jetzigen Kommunaltraktor schon sehr hoch sind 
bzw. das Fahrzeug deshalb schon sehr unwirtschaftlich wird hat sich der Gemeinderat ent-
schlossen, Angebote für ein Ersatzgerät einzuholen. Nach Prüfung bzw. Vergleich der 
Angebote fasste der Gemeinderat über Antrag von GV. Harrer den einstimmigen  



Beschluss, bei der Fa. Landring Weiz das Fahrzeug John Deere 6120 M Kommunal in 
Auftrag zu geben. In die Entscheidungsfindung wurden auch die Gemeindearbeiter durch 
Besichtigung mehrerer Fahrzeuge eingebunden. 
 

Übertragung des Unimogs an die Gemeinde 
Die Gemeindebetriebe Semriach KG wurde seinerzeit zum Zweck der Vorsteuer-
optimierung gegründet. Da sich die diesbezüglichen gesetzlichen Vorgaben jedoch in der 
Zwischenzeit geändert haben, soll das Vermögen der Gemeindebetriebe Semriach KG 
schrittweise wieder in das Gemeindevermögen übernommen werden. Aus diesem Grund 
fasste der Gemeinderat über Antrag von Bgm. Rieger den einstimmigen Beschluss, den 
Unimog U400 lt. dem vorliegenden Schätzgutachten an die Gemeinde zu veräußern.  
 

Kanal BA 15 Vergabe Wasserrechtl. Bauaufsicht und Grundwassermonitoring 
Der Gemeinderat der Marktgemeinde Semriach beschloss über Antrag von GRin  Mstin 
Enzinger einstimmig, die wasserrechtliche und hydrogeologische Begleitung/Bauaufsicht 
plus qualitatives und quantitatives Grundwassermonitoring sowie die Beweissicherung der 
Brunnen und Quellen für die Schmutzwasserkanalisation BA15 an das Ingenieurbüro 
Stangl zu vergeben. Beauftragt wird das Angebot vom 30.11.2020 nach Abzug von 2 % mit 
einer Angebotssumme von € 57.730,23 exkl. USt, nachdem die Preise mit einem 
Zweitangebot verglichen wurden.  
 
Weitere Auflage des Gastrogutscheines für 2021 
Über gemeinsamen Antrag beschloss der Gemeinderat, die Gastrogutscheine mit den 
gleichen Rahmenbedingungen auch im Jahr 2021 wieder aufzulegen. Wir weisen darauf 
hin, dass noch nicht abgerechnete Gutscheine jederzeit bei der Gemeinde vorgelegt 
werden können. 
 

 
 
 

Christbaum am Marktplatz 
Pünktlich vor dem ersten Adventsonntag wurde die Weihnachtsbeleuchtung montiert. Der 
Christbaum erstrahlt im Lichterglanz und wurde heuer von der Familie Neuhold Johann u. 
Brigitte vlg. Wiemann gespendet. Wir bedanken uns herzlich für diesen schönen Baum! 
 

Müllentsorgung 
Aus gegebenem Anlass bitten wir die Bevölkerung eindringlich, den Müll sorgfältig zu 
trennen und ordnungsgemäß in den jeweiligen Containern bzw. Säcken oder im 
Altstoffsammelzentrum Zuser zu entsorgen. Außerdem ersuchen wir Sie, Kartons zu 
zerreißen und nicht ganze Schachteln in die Altpapiercontainer zu stopfen. Wir bitten Sie, 
die Abfuhrtermine für Restmüll und Plastik genau einzuhalten und die Säcke erst einen Tag 
vor der Abfuhr am Sammelplatz zu deponieren (unsere Daheim App erinnert Sie immer 
zeitgerecht an die Abfuhrtermine).  Alles hat zwei Seiten: Lithium-Akkus und Batterien sind 
leistungsstark und liefern Energie für Handys, Laptops, Digicams, E-Bikes, Akkubohrer & 
Co. Aber im Abfall entzünden sie sich häufig und verursachen gefährliche Brände! Alt-
Akkus und Batterien gehören daher KEINESFALLS IN DEN RESTMÜLL, sondern zur 
Problemstoff-Sammelstelle oder können bei Verkaufsstellen für Lithium-Batterien 
zurückgegeben werden. Danke für Ihren Beitrag zur öffentlichen Sicherheit! 
 

Müllsäcke  
Die gelben Säcke für die Leichtfraktion sowie die braunen Müllsäcke für den Restmüll 
können nach den Weihnachtsfeiertagen im Gemeindeamt abgeholt werden. Um längere 
Wartezeiten zu vermeiden ersuchen wir, nach Möglichkeit nicht sofort nach Weihnachten 

Weitere Informationen aus der Gemeinde 
 



bzw. Silvester ins Gemeindeamt zu kommen. Da Parteien nur einzeln eintreten dürfen, 
wären Sie gezwungen, auf dem Gang zu warten.  
 

Kinderbetreuungsjahr 2021/2022 
Wir möchten Sie vorab informieren, dass die Einschreibung für das Kindergartenjahr 
2021/2022 vom 23. – 25. Februar stattfindet. Über den Ort bzw. die Uhrzeit werden die 
Eltern der betroffenen Jahrgänge rechtzeitig verständigt, da dies auf die jeweils geltenden 
Corona-Regeln abgestimmt werden muss. 
 

Eislaufplatz 
Zu unserer großen Freude wird der Eislaufplatz bereits wieder eifrig genutzt. Wir bitten um 
Verständnis, dass das Badcafe derzeit, nicht geöffnet ist. Leider können auch außerhalb 
des Lokales keine Speisen und Getränke angeboten werden, da laut den aktuellen Corona-
Maßnahmen derzeit im Umkreis von 50 Metern um die Betriebsstätte nichts konsumiert 
werden darf. Wir bitten Sie, in Ihrem eigenen Interesse die aktuellen Maßnahmen der 
Bundesregierung (Mindestabstand, Maske im Umkleidebereich etc.) einzuhalten.  
 

Rodelbahn 
Dank der Privatinitiative von Herrn Stefan Glasser gibt es beim "Haarbauer" nun auch eine 
Rodelbahn. Herr Glasser stellt diese Rodelbahn für alle zur freien Benutzung zur 
Verfügung. Wir weisen jedoch darauf hin, dass die Benutzung auf eigene Verantwortung 
erfolgt und für etwaige Unfälle oder Schäden keine Haftung übernommen wird. 
Parkmöglichkeiten gibt es an schulfreien Tagen bei der Mittelschule Semriach. Wir 
danken Herrn Glasser für diesen tollen Freizeitspaß und die Bereitstellung seiner Wiese! 
 
Daheim-App für unsere Gemeinde 
Seit einigen Jahren gibt es die „Daheim-App“ der Gemeinde und schon mehr als 2.000 
BewohnerInnen unserer Gemeinde nutzen diese App. Mit diesem kostenfreien Service der 
Gemeinde auf Ihrem Smartphone sind Sie stets umfassend informiert über 
Veranstaltungstermine, Müllabfuhrtermine, Müll-Trenn-Info, Gemeinde-News, Infos über 
Straßensperren, Bürgermeisterinformation, Informationen der Semriacher Vereine und 
vieles mehr. Die „Daheim-App“ steht im App Store oder im Google Play Store zum 
Download bereit. 
 
Jagdpacht 2020 
Wir möchten in Erinnerung rufen, dass das Jagdpachtentgelt von den Grundstückseigen-
tümern noch bis Jahresende bei der örtlichen Raiffeisenbank behoben werden kann. 
 
Landwirtschaftskammerwahl 2021 
Am Sonntag, dem 24. Jänner 2021, findet die Landwirtschaftskammerwahl statt. 
Wahlberechtigte Personen können ihre Stimme zwischen 08:00 und 12:00 Uhr im 
Wahllokal in der Volksschule Semriach abgeben. Außerdem besteht die Möglichkeit 
zwischen 12. und 19. Jänner 2021 eine Wahlkarte zu beantragen. Beim mündlich oder 
schriftlich gestellten Antrag ist die Identität, durch ein Dokument glaubhaft zu machen. 
Die Wahlkarte ist so rechtzeitig an die Gemeindewahlbehörde zu übermitteln, dass diese 
dort spätestens am Wahltag zur Schließung des Wahllokales eingelangt ist. 
 
 

Im Namen des Gemeinderates sowie aller Bediensteten wünsche ich  
schöne Feiertage und alles Gute im Neuen Jahr! 

 

Euer Bürgermeister: 
Gottfried Rieger 


